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Дополнительный режим просмотра писем с сайта Росздравнадзора (версия 5.6.1.0).

На сайте Росздравнадзора регулярно публикуются письма о недоброкачественных лекарствах. Новые доработки программы «Кверти.Склад» позволяют в он-лайн режиме получать информацию об опубликованных новых письмах и дают возможность просмотра этих писем в оригинальном виде.
Этот режим может быть очень полезен для своевременного ознакомления с новыми письмами, информация из которых еще не добавлена в Реестр запрещенных серий. 
При работе в новом режиме в левом нижнем углу рабочего стола Кверти.Склада появляется окно со статистикой опубликованных на сайте и добавленных в реестр писем за последний календарный месяц.
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Щелчок левой клавишей мыши по окну статистики открывает реестр запрещенных серий в режиме просмотра документов. Так же в этот режим можно выйти через пункт основного меню «Запрещенные серии» – «Реестр», вкладка «Документы». Письма, информация из которых еще не добавлена в Реестр, имеют статус «опубликован» и выделены жирным шрифтом. Добавленные в Реестр письма имеет статус «добавлен в реестр» и жирным шрифтом не выделены.
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Для просмотра выбранного документа необходимо нажать кнопку «Просмотр документа». В случае, если документ не получен, появляется выпадающее меню с вариантами запроса документов.
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После выбора варианта запроса запускается сеанс связи с сервером системы Заказ, и запрошенные документы доставляются в аптеку. По завершению приема выбранный документ открывается для просмотра автоматически. При необходимости документ можно распечатать.
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Обычно документы на сайте Росздравнадзора публикуются в формате pdf. Такие документы гарантированно открываются для просмотра программой «Кверти.Склад». В случае, если  письмо на сайте выложено в другом формате, «Кверти.Склад» попытается открыть документ при помощи других, установленных на компьютере программ. Но может возникнуть ситуация, когда это ему не удастся. В этом случае, обращайтесь в отдел сопровождения программ.

Так же в программе доработана возможность по каждой включенной в реестр запрещенной серии (с 2012 года) просмотреть текст письма, на основании которого была добавлена серия  в реестр. Для этого необходимо в Реестре запрещенных серий встать на выбранную строку и нажать кнопку «Показать документы» (либо два раза щелкнуть мышкой).
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После этого отобразится список писем, относящихся к данной серии. Писем может быть несколько в случае, когда первое письмо запрещает (приостанавливает) реализацию препарата, а второе не возражает против дальнейшей реализации.
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